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Il a fallu attendre le milieu du vingtième siècle, avec l'apparition des machines à calculer électroniques et les idées de précurseurs tels Alan Turing et John von Neumann, pour réaliser le rêve millénaire de reproduire artificiellement les facultés intellectuelles de l'Homme. Les progrès furent rapides : en 1996 et 1997 l'ordinateur Deep Blue (IBM) battait Garry Kasparov, alors champion du monde du jeu d'échecs, puis en mars 2016, plus vite que prévu, AlphaGo remportait la victoire face à Lee Sedol, meilleur joueur mondial du jeu de go. L'existence d'ordinateurs aux performances calculatoires et mémorielles dépassant l'entendement, a permis de concrétiser la notion d'Intelligence Artificielle Générative (IAG). Une IAG « se nourrit » des informations (textes, images, films,...) présentes sur le Web -mémoire temps réel de l'humanité- et les transforment, grace aux Mathématiques, afin de pouvoir ensuite générer des textes, des images,... répondre à des questions, conduire des raisonnements,... C'est ainsi qu'en 2022 OpenAI mettait en ligne ChatGPT 3.5, dont très rapidement des millions d'utilisateurs se sont emparés de par le monde.

Exposition : elle présente une vingtaine d'images obtenues à l'aide d'IAGs accessibles gratuitement sur le Web, en leur soumettant le simple prompt « générer une image à la façon de X » où X est en général le nom d'un peintre fameux. Elle veut montrer les extraordinaires « compétences » de ces IAGs capables de s'emparer du style des artistes et de produire à l'infini des œuvres nouvelles, mais elle veut aussi nous interpeller sur la notion de créativité. Celle des machines est-elle de nature différente de la notre ? Saint Thomas d'Aquin n'a-t-il pas affirmé à ce propos : « Nihil est in intellectu nisi prius fuerit in sensu » ? Nos propres créations ne seraient-elles pas « simplement » le fruit de nos interactions avec notre environnement comme le seraient celles des IAGs immergées dans le Web ?

Animation et introduction à l’IA : Des chercheurs au CMAP, spécialistes en apprentissage machine, seront présents le samedi 04/10/2025 après-midi afin d'en présenter les principes avec des démonstrations temps réel en classification d’images et des illustrations simplifiées de modèles de diffusion tels ceux qui ont permis de générer les images de l’exposition. 

Nota : « Le musée de Babel » est une référence à « La bibliothèque de Babel » de Jorge Luis Borges, nouvelle publiée en 1944 dans son recueil « Fictions ». Cette bibliothèque imaginaire hébergerait tous les livres (d'un certain format), comme ces IAGs contiendraient pontentiellement toutes les œuvres d'arts possibles...

